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FØR MAN GÅR PÅ PENSION.

                                                                       Tjenestemand
Afskedsansøgningen sendes senest 3 måneder før pensioneringen og stiles til kommunalbestyrelsen via skolens leder. Når du i din afskedsansøgning nævner, at du ønsker at gå på pension, skal kommunen igangsætte sagen og sikre at oplysningerne når videre til Udbetaling Danmark, som administrer Tjenestemandpensionen. Udbetaling Danmark kontakter herefter dig på e-boks. 
Husk: Afsked skal altid ske ved udgangen af en måned. (eks. sidste arbejdsdag pr. 31/3)

Vedr. pensionsberegning.

Der er tre ting, der har betydning for pensionens størrelse: Alder, pensionsalder og løntrin.

Oplysningerne om din pension bygger på moderniseringsstyrelsens side: www.tjenestemandspension.dk, hvor du skal logge på med Nem Id.  
På hjemmesiden er det muligt at foretage beregning af pensionens størrelse ved pensionering på en selvvalgt dato. Du skal være opmærksom på, at pensionsberegneren på hjemmesiden ikke skelner mellem skalatrin (det statslige lønsystem) og løntrin (det kommunale lønsystem), når pensionen beregnes. Det betyder, at beregningen ikke er korrekt i alle tilfælde, da lønnen ikke er ens på alle skala- og løn
trin.

Derfor kan du i kredsen få vejledning om bedste pensionstidspunkt for tjenestemænd, men det skal understreges, at det er kommunens ansvar at oplyse om den korrekte pension og ikke kredsens.
Yderligere information om tjenestemandspension finder du på: https://www.borger.dk/Sider/tjenestemandspension-oversigt.aspx
www.PensionsInfo.dk
På Pensionsinfo.dk kan du få overblik over din tjenestemandspension, din folkepension, dine ATP-indbetalinger, din(e) gruppelivsforsikring(er) og eventuelt andre privattegnede pensioner på én gang.
Vedr. efterløn.

Du skal selv henvende dig til a-kassen, hvis du er berettiget til efterløn. Vi anbefaler, at du gør dette i god tid før, du ønsker at gå på efterløn. Dlf/a oplyser dig om efterlønnens størrelse på baggrund af dine oplysninger. Kredsen rådgiver ikke på dette område, men der kan foretages vejledende beregninger. Feriegodtgørelse og ferie med løn medfører fradrag i efterlønnen. 

Dlf-a kan kontaktes mandag-torsdag mellem kl. 10 og 15.30 og fredag mellem kl 10 -14.30 på telefonnummer 70 10 00 18. 

Hvis du ønsker at maile A-kassen kan du sende en besked til via deres digitale medlemssystem. Du skal bruge dit Nem Id, når du skal logge ind og læse post, udfylde blanketter mv.
Pension i Lærernes Pension.

Ønsker man sin overenskomstpension udbetalt, skal man selv henvende sig til Lærernes Pension. Dette gælder også for tjenestemænd.
Pensionsbidraget indsættes hver måned i Lærernes Pension. Man kan selv gå ind på LP´s hjemmeside med Nem Id og se prognosen for pensionens størrelse. Kontakt til lærernes pension på telefonnummer 70 21 61 31 Ønsker du personlig rådgivning kan du ringe til medlemsservice, chatte eller sende en mail via lppension.dk.
Arbejde som pensionist.

Der er for pensionister som fylder 60 år efter 1/7 2004 ingen erhvervsbegrænsning med hensyn til pensionen.
I Tårnby er der lavet en aftale vedr. løn (pt. ca. 250 kr. pr. klokketime), hvor der er afregnet for forberedelse mm.
Der modregnes i efterlønnen med en efterløntime for hver arbejdstime.

Reglerne med hensyn til modregning ved lønnede private/offentlige hverv kan fås ved henvendelse til a-kassen.

Hvis man har en arbejdsindtægt på mere end ca. 23.000 kr. om måneden modregnes i folkepensionens grundbeløb.

Medlemskab af Danmarks Lærerforening.

Hvis du ønsker at fortsætte dit medlemskab at DLF som pensionist, skal du overføres til fraktion 4. 
Giv besked på kredskontoret med datoen for din pensionering. Vi sørger herefter for overførelse til fraktion 4. 
Kontingentet til foreningen er væsentlig lavere end for aktive lærere. (Kontingent for fraktion 4 er 315 kr. pr. kvartal.) Man får ”Folkeskolen” tilsendt og har ret til at deltage i forskellige arrangementer. I Kreds 13 er der årligt en udflugt og en julefrokost derudover et forårs og et efterårsmøde for pensionister, men også til de øvrige arrangementer er man velkommen.

Kredsen udsteder et medlemskort, som dokumenterer, at man er pensionist, hvilket giver rabat f.eks. til museer. 

Nogle forsikringsselskaber giver også rabat – f.eks. Lærerstandens Brandforsikrings familieforsikring.

Medlemskab af TKL.
Også TKL har nedsat kontingent for pensionister. Ret henvendelse til TKL´s kasserer. Kontingent for pensionister er pt. 25 kr. pr, måned
ATP.

Der udbetales først ATP når man bliver folkepensionist. Man kan, hvis man modtager efterløn blive ved med at indbetale til ATP.
Gruppeliv.

Som en del af din ansættelse er du forsikret ved død eller kritisk sygdom igennem Forende Gruppeliv. Du er ikke længere forsikret, hvis du som tjenestemand er fratrådt og får udbetalt egenpension. Hvis du gerne vil fortsætte med at være forsikret, kan du kontakte Forenede Gruppeliv. De kan fortælle dig, hvad muligheden er for at forblive forsikret, og hvad det koster.
Arbejdsmarkedsbidrag 

Som pensionist betaler man ikke AM-bidrag (8 %). Der betales ej heller arbejdsmarkedsbidrag af efterløn. Men man skal selvfølgelig betale AM-bidrag af en evt. arbejdsindkomst. 
Lønmodtagernes Dyrtidsfond.

Det indestående beløb herfra kan udbetales når man fylder 60 år. Du kan igangsætte din udbetaling på www.ld.dk . Du skal blot logge ind på ld.dk med din nemID og gennemføre udbetalings-proceduren.
Praktiske oplysninger ved pensionering og fratrædelse:

Tjenestemandspension: Udbetales forud – ved månedens start

Efterløn: Udbetales bagud – når måneden er gået

Folkepension: Man er berettiget til folkepension mellem 65 og 68 år afhængigt af, hvornår du er født. Omkring to måneder før du når folkepensionsalderen, får du et brev fra Udbetaling Danmark. Her står der, hvordan du skal søge folkepension. Folkepensionen udbetales bagud – når måneden er gået.

Senior dage og fratræden: Ikke afholdte seniordage udbetales ved ansættelsesforholdets ophør. Den udbetalte værdi af en seniordag beregnes på baggrund af den ansattes aktuelle timeløn på udbetalingstidspunktet og med udgangspunkt i 7,4 timer.

Ferie og fratræden: Hvis du går på pension uden at få efterløn og helt forlader arbejdsmarkedet, skal du have al ikke-afholdt ferie udbetalt – både fra det aktuelle ferieår og det kommende ferieår. Du skal selv bede din arbejdsgiver om at få ferien udbetalt.
Man er altid velkommen til at kontakte kredsen, både før og efter man er blevet pensioneret.
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